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    МЕЖДУНАРОДНЫЙ  ФЕСТИВАЛЬ  ФОТОГРАФИИ В КРАСНОДАРЕ
 





ОСНОВАН В 2008 ГОДУ
18 октября в Краснодаре стартует неделя официальных открытий IV Международного фестиваля фотографии PHOTOVISA. 
В этом году организаторами фестиваля выступили Фонд развития и поддержки искусства «Айрис», Центр современной культуры «Гараж», Проект «В поддержку фотографии в России», Государственный музейно-выставочный центр РОСИЗО Министерства культуры Российской Федерации, проект «FotoFond – территория фотографии» (группа РИА Новости), Краснодарская краевая общественная организация «Творческий союз «Вива Фото» и «Деловая газета. Юг». 

Проект проходит под эгидой Министерства культуры Краснодарского края.

По традиции, PHOTOVISA объявляет тему будущего фестиваля в начале года. В 2012 году эта тема – «Лицо». Главной теме фестиваля посвящен и фотографический конкурс, проходивший он-лайн в течение года, итоги от имени 12 членов международного жюри будут объявлены в дни фестиваля на заключительной выставке конкурса. В конкурсе «PHOTOVISA. Лицо» приняли участие 578 авторов из 51 страны, приславшие более 5 тысяч работ.
Помимо конкурсной выставки, в фестивальной программе проходят показы произведений известных российских и иностранных художников и фотографов, мастер-классы, лекции, кинопоказы, портфолио ревю. В 2012 году PHOTOVISA представит 28 выставок из 10 стран мира (России, Аргентины, Бразилии, Дании, Канады, Словакии, США, Украины, Уругвая, Японии), 12 лекций и встреч с гостями, 3 вечера видео-арта, а также традиционное портфолио-ревю (площадка для профессионального общения признанных экспертов в области фотографии с работающими авторами) на 18 выставочных пространствах столицы Кубани, включая Краснодарский художественный музей им. Коваленко и Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник им. Фелицына.
Знаковые приглашенные лица фестиваля PHOTOVISA-2012: легендарные деятели мировой фотографической сцены - президент Международного фестиваля фотографии FotoFest в Хьюстоне Фредерик Болдвин и арт-директор FotoFest’a Венди Вотрисс (США); ставший известным во всем мире автор пронзительных «виртуальных» портретов Олег Доу (Россия); Валерий и Наталья Черкашины (Россия), чьи произведения хранятся в крупнейших музеях мира, фотографы Фрэнк Родик (Канада); Ханне Нильсен и Биргит Йонсен (Дания); а также один из крупнейших мировых историков фотографии Вики Голдберг (США).

В 2012 году выставки фестиваля пройдут не только в Краснодаре, но и в Новороссийске, в Анапе и в пос. Мысхако, где впервые на заводе «Мысхако» будет представлена фотографическая инсталляция известных российских художников Валеры и Наташи Черкашиных общей площадью более 800 квадратных метров изображений.
Международный фестиваль фотографии PHOTOVISA является единственным событием такого рода на юге России 

Веб-сайт фестиваля www.photovisa.ru
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